



▲徐 骏作（新华社发）

网友持续关注各地加快推进生态文明建设——

“绿色是美丽中国最鲜明底色”

李 贞 宣佳佚 孟知鸢

近年来，中国大力推进生态文明建设，让百姓在绿水青山中共享自然之美、生活之美。近日，一系列与生态环境保护相关的活动引发网友广泛关注。今年8月15日是首个全国生态日；8月19

日，第二届国家公园论坛召开。各类生态保护志愿服务活动正吸引越来越多人参与。各地坚持绿色发展取得的丰硕成果令人赞叹。网友表示，“绿色是美丽中国最鲜明的底色”“保护环境，就是保护我们的共同家园”。

环保宣传 形式多样

8月15日是全国生态日。当天，各地举行了多种多样的宣传活动。

人民网报道，8月15日，北京市西城区在什刹海北海湿地公园举办了以“共‘话’绿色西城之美”为主题的宣传活动。活动现场，各行业代表共同朗读生态文学图书的节选片段，呼吁大家关注全球气候变化、倡导低碳生活。中国人民大学环境学院教授蓝虹用生动有趣的语言，为大家带来题为《碳中和与中国未来》的演讲，引导大家关注生态文明建设，为应对气候变化、推进绿色低碳可持续发展做出自己的贡献。此外，活动现场还布置了图文并茂的“西海湿地简介”“水资源保护科普”“减污降碳”科普知识展板，并邀请生态环境保护志愿者参观什刹海海水水质自动监测站等，以多种形式广泛传播生态文明理念。

中国网报道，近日，山东省临沂市兰陵县人民法院开展生态环境普法宣传活动。活动期间，兰陵县人民法院在诉讼服务中心设置宣传点，向群众发放生态保护倡议书，详细介绍“全国生态日”设立背景和重要意义，倡导大家爱护生态环境，从身边的点滴小事做起。

中国新闻网报道，8月15日，江苏省南京市举办2023年全国生态日主题宣传活动。活动现场，与会嘉宾就生态文明教育等内容进行了交流分享。南京市高淳区融媒体中心工作人员进行主题分享时介绍，近年来，南京市高淳区制定了一本“生态账本”，为公园绿地、河流湖库等生态资源贴上价格标签，让生态产品价值成为该区绿色发展的支撑点和发力点。

为了向民众全面展示南京市生态环境保护成果、普及生态环境科普知识、宣传生态文明建设成就，当天，南京市生态环境局携手南京市生态文明教育基地，在玄武湖公园发布了生态文明教育基地线路图。该图推出低碳生活等四条主线，把基地变成课堂、素材变成教材、讲解变成互动，积极营造良好氛围。“我们通过举办系列活动，旨在增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉。”南京市生态环境局一级调研员李锋表示，未来，南京市生态环境局将持续发力，继续推动生态文明建设不断取得新成效。

8月19日，第二届国家公园论坛在青海省西宁市召开。据青海新闻网报道，本次论坛以“国家公园——万物和谐共生的美丽家园”为主题，邀请了国内外相关领域知名专家学者围绕论坛主题交流分享，共同推进人与自然和谐共生的现代化建设。同时，国家公园主题展览布设有中国国家公园建设成果展、天空地监测与新技术应用展、美丽中国图片展、国家公园3D体验、自然文学和文创产品成果展5大展区，多方位、多角度、多形式地向大众呈现青海省在建设国家公园示范省中作出的努力和成果。

本届国家公园论坛主题展览还通过举办天空地监测与新技术应用主题论坛和高科技展区，进一步展示科技创新在提高林草管理的效率和精确度，促进生态保护和生物多样性、推动绿色发展方面发挥的重要作用。



▲8月15日，“河小青”志愿服务队在江西省吉安市河长制生态公园巡河保洁。李 军摄（人民视觉）

▼8月15日，在湖南省永州市江永县潇浦镇德智幼儿园暑托班，老师为孩子们讲解垃圾分类知识。田如瑞摄（人民视觉）



▲8月22日，蓝天白云映衬下的重庆市梁平区双桂新城。

刘 辉摄（人民视觉）

志愿服务 守护环境

绿色生态需要大家共同守护。如今，有越来越多的人加入环保志愿服务的队伍。新华网报道，8月17日，江苏省苏州市相城区经开区南亚花园社区志愿者开展“绿色文明生活 美丽和谐家园”志愿服务活动。志愿者们身穿红马甲，捡拾小区内的垃圾杂物，清除墙面小广告，维护了社区内整洁美丽的生活环境。广州文明网报道，8月15日，来自粤港澳大湾区的青少年志愿者们经过专业志愿者培训后，在华南国家植物园开展“绿美湾区 青少年志愿者在行动”树木保护活动。来自广州市西关外国语学校的高二学生陈恩说：“这

次活动不仅让我对生物多样性保护有了更深刻和直观的理解，而且能够让大家在轻松愉快的氛围下深刻理解‘绿水青山就是金山银山’，令人受益匪浅。”来自香港的青少年志愿者陈美而表示，通过观察和抚摸树皮和树叶的纹路，感觉与大自然的距离更加亲近了。“能够将检查出的树木异样反馈给园区管理处，为保护树木贡献自己的一份力量，我感到十分自豪。”

据悉，近年来，广州市志愿者行动指导中心组织广大志愿服务组织、志愿者深度参与生态文明建设，广泛开展绿色低碳志愿服务，助力“双碳”和“绿美广州”生态建

设。广东志愿者信息管理服务信息平台数据显示，2023年以来，2288个广州志愿服务组织发动11.32万人次志愿者开展巡河护河、垃圾分类、卫生环保以及植树护绿等志愿服务，以实际行动助力绿美广州生态文明建设。各类环保志愿活动，收获了网友点赞。网友“曲水流觞”说：“为有爱心的环保志愿者点赞，希望能将环保意识传递给更多人！”网友“清风”评论说：“保护环境，人人有责。感谢环保志愿者们，也希望大家在平时都能随手做一些有益环境的小事，比如节约用水、垃圾分类等。”

绿色发展 成果丰硕

绿水青山就是金山银山。在生态环境与经济协同发展方面，各地取得丰硕成果。

近日，海南日报客户端发布文章，讲述了海南省白沙黎族自治县利用好生态孕育高利润农产品的故事。文章介绍，白沙全县57.9%的土地已划入生态保护红线，境内森林覆盖率稳定在81%以上。面对林地多、地少的情况，白沙积极分片、分功能做好产业生态化和生态产业化文章，既守住绿水青山，又打造金山银山。

在白沙境内鹦哥岭、霸王岭片区海拔约六七百米的雨林环带，生长着大约15万株野生大叶种茶树，其芽叶茶多酚、咖啡因及茶氨酸含量丰富，属于特异种质资源。去年起，白沙选中野生茶树数量最多的南开乡作为首批大叶茶种苗培育基地，由当地龙头企业牵头，组织村民选取野生大叶茶自然落落的茶籽进行规模化育苗，既保护了野生种质资源，也让农户共享产业发展红利。如今，白沙全县茶树种植面积已从2014年的4000多亩发展到1.1万亩，带动就业人数达5000人，促进人均增收约3500元，茶产业“点绿成金”成效显著。

中国甘肃网报道，在甘肃省定西市漳县大草滩镇新联村，乡村生态旅游日渐红火。走在村中，映入眼帘的是通村路平坦宽阔、畅通无阻，老房子干净整洁、错落有致，新民宿鸟语花香、典雅别致……据介绍，新联村依托良好的生态环境，以及遮阳山4A级景区“名片”优势，坚持“全域景区化、村庄景观化”，科学合理规划建设富有地域特色的景观小品、民宿客栈、自驾游营地和家庭农场，走出了一条以乡村旅游带动群众致富的新路子。遮阳山下花筑民宿11间造型各异的独立小屋，可在各角度饱览遮阳山美景，窗外是碧草青山，山林间鸟鸣不断，深受游客喜爱。沿着滨河大道，当地投入资金50万元打造的宽窄一条街项目，引导景区周边30多户摆摊经营户同步入驻滨河街闲置商铺。可以说，美丽宜居的环境让村民过上了好日子，持续升温的乡村旅游让村民鼓起了“钱袋子”，乡村旅游正成为新联村乃至漳县推进乡村振兴的新途径。

网友们留言表示，我们每个人都要做生态文明建设实践的参与者、推动者，以实际行动为生态环境保护作出贡献。网友“心怡怡”说：“各地可以抢抓‘双碳’机遇，发展低碳产业。既保护环境，又发展经济。”网友“沉静”说：“青山绿水、碧海蓝天都是经济发展的优势。绿色发展已取得喜人成果，未来更令人期待！”

来自大凉山的少年，到北大报到了

李 贞 宣佳佚

最近，一名来自四川省凉山彝族自治州甘洛县的18岁彝族男孩木乃约热受到网友关注。今年的高考中，他以681分的总成绩通过“国家专项计划”，被北京大学工科试验班录取。而在收到北大录取通知书前，木乃约热在地里干农活、割猪草的励志经历，登上网络热搜，打动了许多人。

开学季来临，木乃约热的生活发生了哪些变化？人民日报微信公众号发布文章，报道了他的近况。“妈妈还没有走出过甘洛县，我想带妈妈爸爸去北京看看。”这曾是木乃约热最大的愿望。现在，愿望实现了。

8月19日，北京大学本科新生报到。8月17日，木乃约热就带着父母、妹妹乘坐复兴号动车组来到北京。之后，他陪着家人去逛了鸟巢和长城，留下许多合影。

能和家人带来快乐，让木乃约热感到很幸福。木乃约热的母亲没上过学。因家里贫困，父亲苟尔打付读完初二也只好辍学回家。“即使家庭再困难也要供他们上学。”苟尔打付深知读书的重要性，“知识改变命运”是木乃约热常听父亲念叨的话。

小时候，木乃约热就读的村小没有英语课。刚去县城读初中时，木乃约热学英语很吃力。为迎头赶上，他每天很早起床，在校园里背诵英语单词。在不断努力下，木乃约热的成绩不断提高。

“生活不能等待别人来安排，要自己去争取和奋斗。”这是木乃约热在《平凡的世界》一书中摘抄的一句话。他喜爱这本书，曾反复阅读过。主人公自强不息、勇于拼搏的故事，一直激励着木乃约热在自己的“平凡的世界”中奋勇前行。

不少网友都为木乃约热能够进入理想的大学学习而感到由衷的高兴。网友“陶涛”表示：“努力永远有意义。少年可期，加油！”网友“随心”评论：“从大凉山走出来的孩子，了不起，愿你未来前程似锦！”

对于社会各界的关心与关爱，木乃约热表示，未来会用实际行动回报大家，“一定不辜负所有人的期望”。



“水上运动会”

8月22日，湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县第十五届水上运动会开幕。为期一周的水上运动会将进行龙舟、水上排球、水上拔河、游泳、桨板、航海模型等项目比赛。图为选手在宣恩县贡水河上进行龙舟比赛。

宋 文摄（新华社发）